
仍有余额的，应予转回并抵减当期资产减值损失。

债权人收到存货、固定资产、无形资产、长期股权投资等

非现金资产的，应当以其公允价值入账。

四、修改其他债务条件涉及或有应付金额

根据本准则第七条规定，以修改其他债务条件进行债务

重组涉及或有应付金额，且该或有应付金额符合《企业会计

准则第 员猿号———或有事项》中有关预计负债确认条件的，债

务人应将该或有应付金额确认为预计负债。比如，债务重组

协议规定，债务人在债务重组后一定期间内，其业绩改善到

一定程度或者符合一定要求（如扭亏为盈、摆脱财务困境

等），应向债权人额外支付一定款项，当债务人承担的或有应

付金额符合预计负债确认条件时，应当将该或有应付金额确

认为预计负债。

上述或有应付金额在随后会计期间没有发生的，企业应

当冲销已确认的预计负债，同时确认营业外收入。

一、或有事项的特征

本准则第二条规定，或有事项是指过去的交易或者事项

形成的，其结果须由某些未来事项的发生或不发生才能决定

的不确定事项。

（一）由过去交易或事项形成，是指或有事项的现存状

况是过去交易或事项引起的客观存在。

比如，未决诉讼虽然是正在进行中的诉讼，但该诉讼是企

业因过去的经济行为导致起诉其他单位或被其他单位起诉。

这是现存的一种状况而不是未来将要发生的事项。未来可能

发生的自然灾害、交通事故、经营亏损等，不属于或有事项。

（二）结果具有不确定性，是指或有事项的结果是否发

生具有不确定性，或者或有事项的结果预计将会发生，但发

生的具体时间或金额具有不确定性。

比如，债务担保事项的担保方到期是否承担和履行连带

责任，需要根据债务到期时被担保方能否按时还款加以确

定。这一事项的结果在担保协议达成时具有不确定性。

（三）由未来事项决定，是指或有事项的结果只能由未

来不确定事项的发生或不发生才能决定。

比如，债务担保事项只有在被担保方到期无力还款时企

业（担保方）才履行连带责任。

常见的或有事项主要包括：未决诉讼或仲裁、债务担保、

产品质量保证（含产品安全保证）、承诺、亏损合同、重组义

务、环境污染整治等。

二、或有事项相关义务确认为预计负债的条件

本准则第四条规定了或有事项相关义务确认为预计负

债应当同时满足的条件：

（一）该义务是企业承担的现时义务。企业没有其他现实

的选择，只能履行该义务，如法律要求企业必须履行、有关各

方合理预期企业应当履行等。

（二）履行该义务很可能导致经济利益流出企业，通常是

指履行与或有事项相关的现时义务时，导致经济利益流出企

业的可能性超过 缘园豫。

履行或有事项相关义务导致经济利益流出的可能性，通

常按照下列情况加以判断：

（三）该义务的金额能够可靠地计量。企业计量预计负债

金额时，通常应当考虑下列情况：

员援 充分考虑与或有事项有关的风险和不确定性，在此基

础上按照最佳估计数确定预计负债的金额。

圆援 预计负债的金额通常等于未来应支付的金额，但未

来应支付金额与其现值相差较大的，如油气井及相关设施

或核电站的弃置费用等，应当按照未来应支付金额的现值

确定。

猿援 有确凿证据表明相关未来事项将会发生的，如未来技

术进步、相关法规出台等，确定预计负债金额时应考虑相关未

来事项的影响。

源援 确定预计负债的金额不应考虑预期处置相关资产形

成的利得。

三、亏损合同的相关义务确认为预计负债

根据本准则第八条规定，待执行合同变成亏损合同的，该

亏损合同产生的义务满足预计负债确认条件的，应当确认为

预计负债。在履行合同义务过程中，发生的成本预期将超过与

合同相关的未来流入经济利益的，待执行合同即变成了亏损

合同。

企业与其他方签订的尚未履行或部分履行了同等义务的

合同，如商品买卖合同、劳务合同、租赁合同等，均属于待执行

合同。待执行合同不属于本准则规范的内容，但待执行合同变

成亏损合同的，应当作为本准则规范的或有事项。

待执行合同变成亏损合同时，有合同标的资产的，应当先

对标的资产进行减值测试并按规定确认减值损失，如预计亏

损超过该减值损失，应将超过部分确认为预计负债；无合同标

的资产的，亏损合同相关义务满足预计负债确认条件时，应当

确认为预计负债。

四、重组事项

本准则第十条规定，重组是指企业制定和控制的，将显著

改变企业组织形式、经营范围或经营方式的计划实施行为。属

于重组的事项主要包括：

（一）出售或终止企业的部分经营业务。

（二）对企业的组织结构进行较大调整。

（三）关闭企业的部分营业场所，或将营业活动由一个国

家或地区迁移到其他国家或地区。

结果的可能性

基本确定

很可能

可能

极小可能

对应的概率区间

大于怨缘豫但小于员园园豫

大于缘园豫但小于或等于怨缘豫

大于缘豫但小于或等于缘园豫

大于园但小于或等于缘豫

《企业会计准则第 员猿号

要或有事项》应用指南
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